

ΤΟ ΠΑΡΟΝ

της Κυριακής

ΚΥΡΙΑΚΗ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2003

10 ΠΕΝΤΕ ΕΥΡΩ

u 80 Σπ

Σενάρια ανασχηματισμού: Εκφοβισμός ή πραγματικότητα;

■ **Θέμελης - Κοσιμάκης προτείνουν αναδόμηση σε κυβέρνηση και κόμμα**
μέχρι και έξοδο των πρωτοκλασάτων - Διαφωνεί ο Λαλιώτης

Σελ. 5

ΤΟ ΠΑΡΟΝ 5

Ποτέ ο ανασχηματισμός δεν αναγγέλλεται ούτε φυσικά επιβεβαιώνεται. Είναι αρχή κάθε κυβέρνησης που θέλει στοιχειωδώς να διατηρήσει τη συνοχή της. Όμως στην προκειμένη περίπτωση, λόγω της δεινής οικονομικής κατάστασης στο εσωτερικό της χώρας, το Μέγαρο Μαξίμου διά της γνωστής οδού των συνεργατών του πρωθυπουργού έχει αρχίσει δεκά δε-

λά και κυκλοφορεί σενάρια για επικείμενο ανασχηματισμό αμέσως μετά τον Ιούνιο, με το τέλος της ελληνικής προεδρίας. Σενάρια που από ορισμένους επιβεβαιώνονται και από ορισμένους άλλους διαψεύδονται.

Ένα τέτοιο σενάριο αποτελεί μια πολύ καλή συνταγή για να διατηρηθεί η ενότητα στους κόλπους της κυβέρνησης, αναφέρουν στελέχη

του ΠΑΣΟΚ που κινούνται στη μείζονα εσωκομματική αντιπολίτευση, θέλοντας έτσι με αυτό τον τρόπο να δείξουν πως η συνταγή του ανασχηματισμού ενέχει και τον φόβο λίγο πολύ των βουλευτών που θα ήθελαν να μπουκ στην κυβέρνηση και γι' αυτό δεν ανηδύονται στο εσωτερικό της κοινοβουλευτικής ομάδας όσο και αν είναι απελπιστική η εικόνα που παρουσιάζει σήμερα η κυβέρνηση.

Του
ΒΑΓΓΕΛΗ ΠΑΚΟΥΜΗ

Σενάρια ανασχηματισμού: Εκφοβισμός ή πραγματικότητα;

Αλλοι ωστόσο συνεργάτες του πρωθυπουργού υποστηρίζουν ότι ο κ. Σημίτης πρέσει να το τέλος του Ιουνίου να προκαλέσει ένα ισχυρό σοκ στην κυβέρνηση μέσα από έναν ευρύτατο ανασχηματισμό που θα σαρώσει τα πάντα. Η εισηγηση αυτή έχει γίνει προς τον κ. Σημίτη από τους οπαδούς του σκληρού πυρήνα που στελεχώνουν το επιτελείο του και λίγο πολύ αποτελούν την παλιά φρουρά των Σημιτοφίλων, αν και αυτή το τελευταίο διάστημα έχει ατονήσει, έχω χάσει τα χαρακτηριστικά της, έχει διαλυθεί. Στην ουσία δεν υφίσταται καλά καλά, εκτός από ορισμένους ρομαντικούς του παλιού καλού καρού.

Οι θεσπίτες που τάσσονται υπέρ του ισχυρού σοκ της κυβέρνησης (Κοσιμάκης, Θέμελης κυρίως, και Βερούλης, Ρέππας και Χριστοδουλάκης από υπουργούς) έχουν προτείνει στον πρωθυπουργό να κάνει κινήσεις που θα έδωσαν μια νέα ώθηση στην κυβέρνηση. Όπως υποστηρίζουν, «ο ανασχηματισμός πάντα δίνει μια νέα ώθηση στην κυβέρνηση και βγάλει από την καθίζηση» το τίμημα το παλιό, δίνοντας μια νέα εικόνα που από προοπτικές θα έδνε μια ακόμη ευκαιρία να ανασυντάξει η κυβέρνηση τις δυνάμεις της πριν από τις εκλογές.

Παράλληλα, με το ισχυρό σοκ που προτείνουν, Θέμελης και Κοσιμάκης έχουν εισηγηθεί στον Σημίτη να υπάρξει και αντιπαθητική κυβέρνηση σε όλα τα μέρη και στροφή στα εσωτερικά προβλήματα που απασχολούν την κοινή γνώμη. Μια ευρύτατη ανασυντήση όλων των δυνάμεων, λένε, που εκσυγχρονισμός, ώστε σε συνδυασμό με αλλαγές στην κυβέρνηση και στο κόμμα, αλλαγή Εκτελεστικού Γραφείου μέσα από ψηφοφορία στην Κεντρική Επιτροπή, να επιτευχθεί το τελικό δυναμικό μια αλλαγής εικόνας και από τη σημερινή αρνητική να δώσει ένα διαφορετικό, ζωντανό και ετοιμοπόλεμο για τις εκλογές, όπως και αν γίνουν.

Ορισμένοι εξ αυτών προτείνουν ακόμη και τη σύγκληση εκτάκτου συνεδρίου, αλλά οι πιο μετροπαλάδες κάτι τέτοιο θεωρούν ότι θα ήταν καταστρεπτικό για τον ίδιο τον πρωθυπουργό και την κυβέρνηση. Όλα αυτά, βέβαια, επιστημονούν πως θα εξεστηθούν από το περιβάλλον που θα υπάρχει τον Ιούνιο και μετά. Θα έχει σταματήσει ο πόνερος; Θα έχει επιβραδυνθεί η οικονομία; Θα υπάρξει περαιτέρω κοινωνική ύφεση; Θα υπάρξουν σημάδια ανάκαμψης και ανάπτυξης; Κανείς δεν ξέρει. Και γι' αυτό ο κ. Σημίτης δεν έχει λάβει ακόμη τις οριστικές του αποφασίσεις, καθώς δεν είναι σίγουρος ακόμη ότι το περιβάλλον και το πολιτικό κλίμα της εποχής μέσα στο καλοκαίρι θα τον εξυπηρετεί για να κάνει τις κινήσεις που του έχουν εισηγηθεί δύο τουλάχιστον από τους έμπιστους συνεργάτες του.

ΣΕΝΑΡΙΑ ΚΑΙ ΤΩΧΗ ΧΑΡΙΑΔΟΥ ΤΥΡΙΚΟΥΠΗ

Τους νέους ακριβώς προβληματισμούς έχουν και τα στελέχη που συγκεντρώνονται στη Χαριλάου Τρικούπη με την επικονιαστική πολιτική αλλά και με τη στρατηγική του κόμματος. Έχουν όμως αποκλειστικές απόψεις καθώς ορισμένοι εμφανίζονται ένθερμο υποστηρικτές των σεναρίων του ανασχηματισμού (ίσως γιατί βρίσκονται πιο κοντά

γράφματα του ΠΑΣΟΚ Κώστα Λαλιώτη, απορρίπτουν μετά βδελυγμίας τα σενάρια αλλαγής της κυβέρνησης, αλλά προτείνουν πιο ριζικά μέτρα - επικοινωνιακά όμως τρυκ - για τη μετατροπή της σημερινής αρνητικής κατάστασης σε ελπιδοφόρα και θετική.

ΓΕΩΤΡΕΣ, ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΑΛΛΑΞΟΥΝ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ

Αυτό υποστηρίζουν όσα μελετούν με προσοχή όλες τις εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ και ξέρουν να χειρίζονται επικοινωνιακά τρόπους με τους οποίους μπορεί να δημοσιογραφεί θετική εικόνα για την κυβέρνηση. Τα στελέχη αυτά που, όπως πολλοί καταλαβαίνει, ανήκουν στο περιβάλλον του Κώστα Λαλιώτη, θεωρούν ότι κινήσεις όπως ανασχηματισμός, έκτακτα συνεδρία ή κάτι παρόμοιο δεν μπορούν να αλλάξουν το τοπίο και εξηγούν: Καμία σοβαρή κυβέρνηση λήγους μήνες πριν από τις εκλογές δεν αλλάξει τους υπουργούς της. Αυτό που χρειάζεται, λένε, είναι μετά τον Ιούνιο που θα ολοκληρωθεί η ελληνική προεδρία, και θα έχουν απομείνει καλώς εχόντων των πραγμάτων ενόψει μήνες πριν από τις εθνικές εκλογές, ο πρωθυπουργός να παραθέσει καθημερινά στον λαό έργα που θα αλλάζουν το σενάριο της Αττικής, που θα διευκολύνουν τους ταλαιπωρη-

σει και στα μέσα ενημέρωσης, που θα κινούνται γύρω από ένα πανηγύρι γιορτής με την έλευση ολυμπιακών παγκόσμιων αθλητών, με το π έπει ο ένας παράγοντας η ο άλλος, και με το μεγάλα ανάματα του στίβου, τις τελετές κ.ο.κ. που θα έχουν αλλαξει ριζικά την εικόνα της Ελλάδας αφού κανείς από τα ΜΜΕ δεν θα ο-σκαλείται με τις δίκες, με το π έπει η τι έκανε ο Κουφοντήσης ή ο Γιωταπόπουλος, Γενικά, δεν θα υπάρχουν γρήγορα αν οι Ολυμπιακοί Αγώνες επικαλύψουν όλα τα άλλα. Δεν θα υπάρχουν μουρμούρα, μίζερα, εσωκομματικές τριβές και οπραξία στην κυβέρνηση. Και αυτό μόνο στα Αεροναυτία, γιατί, όπως επιστημονούν οι ίδιοι τα στελέχη που κινούνται γύρω από τον κ. Λαλιώτη, διαφορετική (εξελιστάται) θα είναι και η κατάσταση στην περιφέρεια, αφού οι συγκεντρώσεις που κάνει εδώ και μεγάλο διάστημα ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ με τις περιόδους του σε κάθε νομό με περιορισμό και στον τομέα αυτό της γρήξης.

ΑΝΤΙΘΕΤΟΣ Ο ΝΕΟΣΛΑΚΗΣ

Όλα αυτά είναι σχέδια επί χάρτου φαίεται να εκτιμά το άλλο στρατόπεδο της Χαριλάου Τρικούπη, καθώς ο κ. Νεοσλάκης, έμπιστος του κ. Σημίτη, μαζί με τους συνεργάτες του στον τρίτο όροφο

«Μεταβλητικός» ο Άκης!

Φοινιάς υπ' όψη... οι προτάσεις ή την προέλευση... αναστασία τα πράγματα δεν είναι, ίσως, αλλά ενδεχομένως φαίνονται... Ο δρόμος μερική ελπίδα θα περάσει από πολλές ατραπίες... Με ύποπτο τον τίτλο που θα αποδέξει, όσο είναι δυνατόν και οι συνθήκες το επιτρέπουν, την ήττα... Έτσι πολλές οι αμφιβολίες και οι προτάσεις... Η πρόσφατη δήλωση του Άκη Τσοχατζόπουλου, ότι θα είναι παρών στις εκλογές, δεν είναι ένα από τις συζητήσεις που γίνονται...

Συγκεκριμένα, στο σενάριο ενδέχεται και το ενδεχόμενο, στην περίπτωση που κριθεί ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να πάει με άλλη ηγεσία στις εκλογές και υπό την προϋπόθεση ότι ο Σημίτης θα συναντήσει (επιλέγοντας μετέθεση στην Ευρώπη ή την Προεδρία της Δημοκρατίας, αν και εκεί υπάρχουν κι άλλοι μητρητές, όπως π.χ. ο Κασιδιάρης, η Γιάννα (ως και ο Αβραμόπουλος) και δεν θα υπάρξει... ανάθημα κάποιου... προνομιούχων, ο Άκης να είναι ο μεταβλητικός προθυπουργός και αρχηγός που θα οδηγήσει το κόμμα στην κρίσιμη αναμέτρηση, που τότε βέβαια οι κλίσεις θα στρεφθούν όσο πιο κοντά στη λήξη της θητείας. Και φυσικά ανάλογη με το αποτέλεσμα θα είναι και η διαδικασία της ανάθεσης... Το σενάριο αυτό στρέφεται από κινήσεις που προσπαθούν να καθυστερήσουν και να αποικαρύνουν τη μάζα της διαδοχής, με την ελπίδα να αλλάξει το κλίμα, που σήμερα ΟΛΟΙ δείχνουν να πηγαινούν με την... Πύλαρο (τον Γιώργο Παπανδρέου)...

μένους κατακόκκους και θα καλυτερεύουν την ποιότητα ζωής τους. Αν όλα αυτά συνδυαστούν και με μια προοπτική καλύτερης της οικονομίας, πέσει ο πληθωρισμός, που απειλεί άλλο το οικοδόμημα του Χριστοδουλάκη, ουζήθει λίγο η αποδόμηση, που είναι το μέγιστο θέμα, τότε υπάρχει δυνατότητα ανάκαμψης, επιστημονούν, αν φυσικά δεν υπάρχει και πόλεμος στο Ιράκ.

Αν σε όλα αυτά προστεθεί και η Ολυμπιάδα, όχι μόνο με το δόγμα Σημίτης ή Καραμανλής για τους αγώνες το 2004, αλλά με το κλίμα κυρίως που θα επικρατήσει τότε, το στελέχη του κ. Λαλιώτη θεωρούν ότι θα έχει μετασχηματιστεί ο λαός το κέντρο βάσεως ιθαγένεια στις μέσοδ.

των κτηνών του ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι όλα αυτά παίζουν ρόλο, αλλά δεν είναι αυτά που χρειάζεται, και δίνουν τη δούλη τους ετήρηση: Ο κόσμος στις εκλογές ψηφίζει με βάση η θα του προσφέρει στην ίδια περίπτωση το ένα ή το άλλο κόμμα και όχι η έκανε την περίοδο που πέρασε. Ουδένως τον αποσπαλάν τον ψηφοφόρο κάτι τέτοιο. Τι προσδοκός ο κόσμος από το ΠΑΣΟΚ και την κυβέρνηση πρέπει να δοθεί.

Ο ανασχηματισμός, υποστηρίζουν, είναι μια κίνηση που θα μπορούσε να αλλάξει το δεδομένο και να δώσει ώθηση στην κυβέρνηση, που σε οποιοδήποτε με στροφή στα εσωτερικά μπορεί να απο-

φέρει θετικά αποτελέσματα εν όψει των εκλογών. Φυσικά, η ομάδα αυτή είναι καταχρηστικά αντίθετη με το ενδεχόμενο εκτάκτου συνεδρίου, γιατί όπως εκτιμούν μπορεί να επιφέρει σοβαρό τραύμα στο να επουλωθεί. Ίσως μερικές αλλαγές και στο Εκτελεστικό Γραφείο σε περίπτωση που ο κ. Σημίτης προχωρήσει σε ανασχηματισμό είναι αναγκαίες, καθώς τέσσερα στα έντεκα μέλη του Ε.Γ. εκτός του γραμματέα, πρέπει να είναι πάντοτε εκτός κυβέρνησης. Με άλλα λόγια σε περίπτωση ανασχηματισμού θα έβλεπαν την είσοδό τους στην κυβέρνηση κάποιες και των Πασιούτη, Αποστολάκη, Νεοκλή, εκτός και η Τόνια Αντωνίου, αν και η τελευταία δεν είναι βουλευτής αλλά υποψήφια στη Φθιώτιδα.

ΕΚΤΟΣ ΟΙ ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

Σύμφωνα πάντα με τη πληροφορία που διακχυτεύονται από το Μέγαρο και τη Χαριλάου Τρικούπη, είτε ως εκφοβισμός είτε ως πραγματική βάση, σε περίπτωση που ο κ. Σημίτης αποφασίσει να προχωρήσει σε ανασχηματισμό της κυβέρνησης, τότε οι εισηγητές των δύο πιο στενών συνεργατών του είναι να μείνουν εκτός κυβέρνησης ο υπουργός που μέχρι τώρα έχουν συνδέσει το υπουργείο τους με όλο χρόνο τα ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στην κυβερνητική εξουσία. Καί' αρχής μάλιστα για τη Βάσω Παπανδρέου, τον Άκη Τσοχατζόπουλο, τον κ. Ανυμνήτη, τον κ. Πασιούτη (για άλλους λόγους), τον κ. Δρυ, καθώς και μια σειρά υπουργών στα περισσότερα υπουργεία. Εκτός κυβέρνησης μπορεί να τεθούν σωματικά πάντα με τις πληροφορίες από τα δύο πολιτικά κέντρα - και υπουργοί που φαίνεται να μην έχουν επιδείξει σοβαρό κυβερνητικό έργο ή να έχουν δημοσκοπήσεις με τον έναν ή τον άλλον τρόπο προβλήματα στο εσωτερικό της κυβέρνησης.

Ζηττούμε και αμετακίνητοι στις θέσεις τους είναι ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο υπουργός Δημόσιας Τάξης Μιχάλης Χριστοφίδης λόγω Ουδοκίμης και ο Βενιζέλος, που μπορεί να είναι υπουργός Ολυμπιακών Αγώνων, αν και θα είναι ομιλολογία αποτυχίας, που ως τώρα επιζητούν τον πρωθυπουργό για τους Ολυμπιακούς.

Παραπάνω αναμένεται να είναι ο ανασχηματισμός σε περίπτωση που διακοσούν οι εισηγητές των συνεργατών του, τότε οι αλλαγές στο σχήμα του υπουργικού συμβουλίου αναμένονται να είναι ριζικές, και σε αυτή την περίπτωση μεγαλύτερη είσοδος στην κυβέρνηση αναμένεται να κάνουν νέοι βουλευτές, κυρίως όμως στελέχη που ποτέ τους δεν έχουν θητεύσει σε υπουργικά γραφεία.